

七日谈

毛旭松

四川芦山地震受灾群众的生活渐渐由混乱变得有序,袅袅炊烟升起预示着破碎的家园开始重塑。废墟中的雅安在悲情中彰显生命的坚韧,祝福雅安。灾难虽然痛苦,生活仍将继续。我们的目光不妨也暂时从灾难中抽离,去看看过去的七天发生了些什么。

“五一”劳动节本应该是劳动者的节日,可“劳动光荣”似乎沦为了一句口号。一位饭店打工的女服务员苦笑:每月工资1200元,哪里能体会到光荣?道出了劳动者群体对取得合理报酬的强烈诉求。5月2日重庆街头某公司员工跪着绕解放碑爬行的场景,说明劳动光荣的体面落地尚需时日。

不知何时起,奴化教育成了不少企业标新立异的文化。打着培训员工应变能力、锻炼员工心理素质等旗号搞一些匪夷所思的另类培训,比如下跪培训、乞讨培训、拥抱异性培训,甚至还有让员工喝冲厕所水的培训。最终的目的,无非是消灭员工的个性和尊严,把员工打造成老板得心应手

的盘剥工具罢了。实现中国梦,离不开亿万中国人的劳动,“五一”前夕,习近平主席强调“要坚持社会公平正义,努力让劳动者实现体面劳动、全面发展”。

这个周也是青年人的节日。电影《致我们终将逝去的青春》让不少经历着“无可奈何的生活”的80后上班族怀念起曾经“激情燃烧的岁月”。当奔三的人还在以“青春不朽,与年龄无关”等口号聊以自慰时,有些此刻生活在“象牙塔”中的大学生似乎正在挥霍那宝贵的青春。

近段时间,高校接连出现大学生“非正常死亡”事件,复旦大学研究生毒杀室友,南京航空航天大学学生因室友开门太晚将其捅死,南昌航空大学研究生性窒息死亡,因大学好友抢着买单,重庆男子认为是在炫富将其杀害,富平学生因“走路样子太牛”被同学连捅7刀,四川泸州医学院唯一男生跳楼自杀……

如果说最初复旦投毒案还能让不少人生发出“多谢室友不杀之恩”的调侃,那么短时间内接连发生校园命案,让我们不得不严

肃对待这“不堪重负的青春”。看似轻松活泼的群体,虽无养家糊口的压力,但也面临着学业、人际交往、情感等多重考验。心理问题的病根从中学甚至童年就已种下,应试教育背景下,每天忙碌于学习,无暇顾及他,会为考试成绩不好而啜泣,也会在情窦初开时压抑住情感。挤过千军万马的独木桥来到大学校园,有些人没能卸下人生的重负,始终受心理问题困扰,摧残并被压垮。年轻人,放慢脚步吧,等一等灵魂,享受美好青春。

学生心理问题并不是教育问题的全部,这周发生的两件事一喜一悲,直戳教育领域存在的某些弊端。湖北来凤县一所中学为该校学生立碑纪念,因该生高考以优异成绩被清华大学录取。这件喜事透着荒诞,考取名校就意味着功名成就吗?办学理念和教育目标的功利化显然违背了教育的初衷。

河北平山县两所幼儿园为争生源产生矛盾,一幼儿园园长投毒致两女童死亡。恶行令人发指,丧尽天良,谁该为凋谢的花朵负

责?悲伤深处,是广大农村孩子“中国梦”、“学有所教”的悲伤。不谙世事的孩子被幼儿园老师虐待过,被精神病患者砍杀过,被一些道德败坏的老师性侵犯过,被校车闷死过,还经常被问题饭菜坑害……如此多的不幸,以至于有网友哀叹:“苦难的孩子,成长的路上有多少陷阱?平安长到成人,到毕业是否算奇迹?”

瓶装水标准一波未平,挂羊头卖狗肉一波又起。食品安全问题就没有让我们省心过的时候,暂且抛开烦恼,五一假期挡不住出行的脚步。小长假期间,有些中国大妈涌进金店,视黄金为白菜,上演满城尽带黄金甲的抢金大片,有些中国大妈坐上了齐鲁晚报旅游大篷车畅游烟台各大旅游景点。持有齐鲁晚报读者证的市民们自4月29日起,踏上了齐鲁晚报组织的免费游的旅程,畅游了招虎山、南山等景点。花明柳绿又一春,大好风光不醉不归!

青春是积极向上的、慷慨激昂的,是对人生美好生活的向往。让更多青少年敢于有梦勇于追梦,奋斗不止,希望不灭。

征稿启事

为加大大地读者评论力度,形成关注烟台的良好氛围,本报诚邀烟台市民针对烟台新闻及各种社会现象,在互动版发出自己的声音。

如果您对烟台身边事觉得不吐不快,对自己的经历见闻有话要说,或者对烟台城市发展有自己的建议,《我有话说》栏目欢迎您的参与。

稿件字数以500-1000字为宜,择优刊发,稿费从优。

投稿邮箱:qlwbqss@163.com



烟台微信圈子 微博烟台早知道

一家之言

工作细心,游客赏心

回应《铺设专用道 方便你赏花》

于华(海阳市)

“草色青青柳色黄,桃花乱落李花香。”趁着“五一”小长假,大家在阳光明媚的季节里,扶老携幼外出踏青赏花,尽情享受闲暇时光。与去年情况相比,一如既往的是,虞美人广场的30多万株郁金香和风信子花儿怒放,游人如织。不一如既往的是,往年屡屡出现踩花折花毁花的场面,惨不忍睹;今年“护花使者”多,踩花摘花的人很少,此情此景令人赏心悦目。

一样的花,一样的人,为什么今昔的场面形成了鲜明对照?原因并不复杂,因为园林部门就事论事,设身处地为游客着想,专门拓宽了人行道,还修建了磨盘甬道,方便游人在花丛中穿梭而行。这既方便了游客赏花拍照,又减少了对花朵的踩踏,也减轻了管理压力,与人方便自己方便,一举两得,两全其美。

“干工作就应灵活变通”。这句话听起来很有道理。干工作,不可能不遇到棘手的难题,不可能回避难以调和的矛盾。花展上花朵被摘被毁,这固然与一些人的文明素质有关系,但总是一味地指责不文明的行为,一味地把问题抛在不文明游客的身上,说一千道一万,都不解决问题,否则不文明的一幕不会一年复一年地上演。

世上无难事,只怕有心人。学会换位思考,对分析和解决问题很有必要。如果我们事事小处着眼,从小处着手,设身处地为游客考虑到每一个细节问题,今年“五一”小长假自然就不会出现一些旅游景区所谓的停车难、买票难之类难题了。

烟台的早餐单调吗



漫画:贺妍妍

@远远的蔚蓝:多年前我来到了烟台生活,比较注重吃早餐的我,发现烟台的早餐单调得让我很伤心,油条、炸花卷都吃腻了。

早餐很少,很多是外地人马马虎虎收拾个门面或者在路边搭个棚子凑合着做生意,干不了一年,生意不理想就撤了。这样的情况很普遍,可想而知这早点能常吃吗?

@王姑娘:一个城市的早餐摊,反映了服务业的水平,烟台发展太快,服务业跟不上,这是必然。

@黑桃Q:几乎不去外面吃早餐,除了油条就是包子。

@网友:烟台本地人做的

吃,真是没办法!

@Jerrydufury:由于经济的高速发展,生活节奏变得越来越快,部分烟台人没时间做早饭,或者厌倦了早起做饭,选择外出就餐,这点就显出烟台与内陆城市的不同了。由于烟台正规快餐业的发展程度较高,很大一部分人选择去蓝白一类快餐店吃早餐,虽然不是全部,但是越来越多。

来源:17路论坛

名嘴说事

劳动节里访谈坚持劳动的人,发现农村劳动者的劳动态度在发生变化:1.乡村建筑工:每天工资150元,要管午饭,能否给170元自己带饭?不行,给200元也不行,必须管饭;2.传统农民:现在没人种地了,等着有人来找去做临时工,每天工钱200元,接受这个价格就去干,少了就在家呆着,现在呆着也有饭吃了。

——朱启臻(学者)

最重要的道德品质,一是善良,即有同情心,二是高贵,即有做人的尊严。今天的道德教育,从中小学的德育课到社会上的道德宣传,有多少这样的内容?

——周国平(作家)

嬉笑怒骂

新闻:日前,批发市场出现卖掺假混合羊肉,这种混合肉卷成本价只是纯羊肉卷两成不到,多用鸭肉混合羊尾油制成。相关部门突击检查。出货单显示产品流入傣妹、小肥羊、谭火锅、品尚豆捞、澳门豆捞等知名火锅店。(解放日报)

点评:知名火锅店看来准备改名为致命火锅店了。

新闻:400多元就能买台打电话不要钱的平板电脑?镇江胡先生轻信电视购物广告,结果陷入了连环骗局:广告诱惑、邀请入会、升级产品……前后三次花了2400多元,换来一堆电子垃圾。骗局败露,骗子还叫嚣“就骗你!就骗你!骗的就是你!”(扬子晚报)

点评:是谁让骗子如此猖狂?

新闻:近日,江苏淮安市北京北路上,一名小学生模样的少年跪在路边哭泣近1个小时,过路的热心市民将他从地面上扶起,经询问少年跪地是因为在学校偷拿同学的钱物被老师停课,孩子母亲暴打他并责罚他跪在马路边不准回家。(中国江苏网)

点评:原始粗暴的教育方式,很可能从此又多了一个自暴自弃的孩子!

新闻:湖北省教育厅采购的320万册《新华字典》被曝光是拼凑的盗版书。据辞书出版界的专家说,免费发放给学生的字典存在着20%的错误,这个数字是国家规定的20倍,超过国家规定销毁规定的4倍。(央视)

点评:教育质量本身存在问题,学子怎么能优秀起来?

我来抛砖

“五一”黄金小长假刚刚结束,针对旅游的话题便铺天盖地而来,我也趁着小长假出去好好放松了一番,对于小长假的旅游也算是有些感受。

我认为随着我国居民收入水平的不断提高,追求高品质生活的理念已被越来越多的人所接受,旅游消费已由过去少数人的奢侈消费,逐渐转变为大众平常消费,旅游业因其广阔的发展前景和巨大的经济效益,目前已

成为政府乃至民间投资开发的重点产业,特别是作为烟台这座旅游城市,旅游产业更是发展迅速。但是在旅游资源的开发利用过程中,存在诸多不平衡问题,例如星级酒店、A级景区,硬件不达标、软件不过关、服务质量低、管理混乱等,虽然一些地方已经形成了良好的业态,但仍有许多地区无法保证景区、饭店内的放心消费。

我认为从国家层面上讲,要健全旅游立法,健全的旅游立法是旅游资源开发和旅游产业建立和良性发展的法制前提和保障。加快旅游立法是培育、规范旅游市场秩序必由之路,我国旅游法律还存在着严重滞后性。这种滞后性已给发展旅游业带来了不利影响,甚至出现了一些企业为了赚钱,在开发旅游资源的幌子下搞出破坏环境、糟蹋资源的项目,扰乱旅游经营市场、侵害游客合法权益,使我国旅游业的可持续发展面临严重的挑战,国家必须下大力气解决,将依法治国贯穿于旅游业的方方面面,保障旅游行业健康协调发展。

我有话说

韩响达(蓬莱市)

当旅游不再“担惊受怕”

从地方层面上讲,烟台市政府要从维护烟台良好的旅游品牌出发,相关的旅游监察机构要大力加强旅游行业秩序的整顿,并将其形成长效机制,还消费者一个出游的好心情。此外,还应重视消费者投诉,开通各种消费者投诉渠道,并设专门机构及时处理投诉。这一方面可以保护游客的正当权益,另一方面也可借此发现旅游市场中的问题,有针对性地制定防范制度与措施,从而实现有效监管。